

# 爱的社会 新的启程

——第七届湖南省大学生记者节掠影

本报记者 杨元崇

11月24日下午,“湖南省大学生记者团”记者选拔复试在湖南大学进行,这是第七届湖南省大学生记者节中的一项重要活动,也是本届大学生记者节的一个亮点。

来自全省数十所高校的30位同学入围复试,他们要在20分钟内完成一道评论题,一篇新闻调查选题采访提纲。经过这一轮PK,淘汰10位同学,由获胜的20位学生记者组成“湖南大学生记者团”。

在湖南省大学生记者团复试评分表上,记者看到30个人入围名单中,仅5位男生。其中3位男生均拿到91分。第一组成员抽到的新闻调查选题为:中国内地塑化剂问题。该小组6位成员花了15分钟就分工、采访地点、采访对象、采访内容、撰稿等环节进行了激烈讨论。最终,来自湖南农业大学的4号选手杨

少荣以91分高分领先于其他学生。另外两个91分花落东道主——该次活动承办单位湖南大学新闻传播与影视艺术学院。四组3号周萌、五组2号岳培荣,他们俩抽到的复试评论题分别是:人大代表连扇记者耳光,称谁都不怕;武汉楚天汽车文化节惊现童模比基尼装。三位评委一致认为,两位同学对新闻事件的评论,其事实判断准确,且价值判断高于了事实判断。

巾帼不让须眉,第四组5号选手张馨元是中南大学2010级中文专业的学生,她抽到的试题是“于丹在北大评昆曲被轰下台,观众称不愿‘被代表’”。她说话不紧不慢,用6句话对该新闻事件进行了理性的评论,其准备和发言时间均控制在2分钟内。三位评委甚是看好这个小姑娘,给了91分。

本届大学生记者节,由湖南省新闻工作者协会、湖南日报报业集团、湖南大学共同主办。共包括新闻作品大赛、“微记录”大赛等五项活动。自11月1日在各参赛高校发布“新闻作品大赛”通知以来,到11月14日大赛截稿共收到数百件参赛作品,包括文字类、视频类、音频类、新闻摄影作品。

参加此次比赛的稿件中,一些作品不乏现实意义。如62篇入围作品(文字类)中的一篇通讯《湘西大山深处的捕蛇少年》就值得一提。这篇作品是作者暑假期间深入湘西苗寨后写的一篇通讯,切合了本次大赛的主题“爱的社会 新的启程——学生记者在行动”。

通过此次比赛,我们欣喜地看到,一批新型的有新闻敏锐性的学生正在成长起来。

## 湖南大学发布教育网络舆情

本报讯(记者 余娅)如何有效利用网络,推进新时代的教育发展是当下教育界重要的研究课题。日前,湖南大学发布《中国教育网络舆情发展报告(2011)》,指出2011年教育系统网络舆情呈稳中有险,险归于稳的态势。

湖南大学党委副书记、网络文化研究中心主任唐亚阳介绍,为确保研究案例的典型意义和普遍价值,课题组特别遵照时间跨度长、显著维度大、影响深远的录用原则,在其2011全年度收集的602个与教育系统相关的舆情案例中,精心择取了8个典型案例。对“药家鑫”事件、“真维斯楼”事件、“7.23甬温线动车追尾”事件、“深圳大运会”网情、“学生会风波”事件、微博助推免费午餐计划、“网传海南两支教女生被轮奸谣言”事件、“甘肃正宁幼儿园校车车祸”事件等8个具有代表性的网络事件所引发的网络舆情发展全程进行了跟踪研究。

报告显示,学生及社会网民涉及教育系统的言论量虽大,也间或有一些敏感性言论出现,但整体未造成危害性的后果;微博的作用在教育系统的网络舆情中发挥越来越大的作用,但传统BBS论坛仍有举足轻重的地位。

报告指出,互联网对中国教育产生了巨大影响,为教育事业的发展提供了丰富的物质条件;使得信息的交换渠道多样化;让学生获得更多的话语权,保障了他们的正当权益;同时,互联网也为学生提供了言论平台,充当了学生不良情绪的减压阀,缓解校园矛盾。但互联网也是一把双刃剑,给教育带来了不可忽视的负面影响。

## 北山镇中心学校办教学竞赛

本报讯(通讯员 戴震环)近日,隆回县北山镇中心学校举行了全镇小学数学优质课堂教学竞赛。赛后,该校校长从教材处理、组织教学、教学效果、教学形象等方面,针对每一个参赛选手做了精彩点评,同时要求参赛选手在以后的教学中力求创新,让学生在轻松愉快中学习成长。

## 学生吃上了新鲜猪肉

本报讯(通讯员 张玉梅)11月26日,天刚亮,洞口县创新实验中学便忙得不可开交。该校几名师傅从学校猪圈中挑选3头膘肥体壮的生猪开始宰杀,确保教职工和学生能吃上新鲜的猪肉。这个做法,从2010年一直持续到现在,受到了家长的一致好评。

## 旅英侨胞情暖山村教育

本报讯(通讯员 廖召军 袁爱芬 周玉正)日前,隆回县教育局将已投入使用的南岳庙中学新教学楼命名为“海臣楼”,以感谢海臣基金会的捐赠义举。

今年,海臣基金会捐款30万元,与县教育局一起新建了这栋900平方米的新教学楼。该基金会系旅居英国的侨胞罗泽文创办。

## 挥笔泼墨寄深情

本报讯(通讯员 龚茶林)近日,平江长寿镇中心小学收到了由中组部原副部长李锐题写的校名邮件。

1954年,时任燃料工业部水电建设总局局长的李锐将祖屋捐给家乡长寿镇中心小学作校舍使用。多年来,学校秉承艰苦创业、敢为人先的革命精神,潜心办学、锐意创新,先后获评岳阳市红旗大队、市级课堂教学改革先进学校、市级规范小学、省级教育科研重点课题学校。

## 龙山四小 教师省级赛课获奖

本报讯(通讯员 彭艳群 段明超)近日,从刚刚落幕的湖南省小学语文识字写字教学授课及评课竞赛上传来好消息,代表龙山县赴省参赛的第四小学教师张宏元从全省58个授课参赛者中脱颖而出,以清晰而精妙的教学设计,亲切而精炼的课堂用语,和谐而轻松的课堂氛围,显著的教学效果,获得一等奖。

## 新宁民族中学 食堂工作展新颜

本报讯(通讯员 郑远江)11月22日,新宁县两督领导来到麻林瑶族乡民族中学,检查学校硬件建设、食堂卫生等。当他们走进学校食堂时,香气四溢,一位领导忍不住尝了口学生吃的菜,连说了几个好吃。

该校从本年度开始,聘请了两位有责任心、厨艺不错的工友,做出来的饭菜不仅可口,而且学生们倒饭剩菜的现象也减少了。



## 爱心驿站在行动

“哇!图书、水笔、笔记本样样都有!”11月21日,隆回县罗子团中学操场上一片欢呼,师生们感谢不已。当天,驿站公益·邵阳驿站在该校举行捐赠活动,为该校贫困学生送来助学金、学习用品。

罗理力 摄

## 株洲外国语石峰学校落成

本报讯(记者 刘瑛 刘选)11月25日,株洲外国语石峰学校举行落成典礼。

株洲市外国语石峰学校是南方中学教育集团旗下九年一贯制寄宿学校,学校注重学生多元发展,除开设国家教育部标准课程之外,还开发

了一系列校本课程,如网球、游泳技能、英语绘本教学等,组建了航模、机器人、国学荟萃等50多个社团。并与美国、英国、澳大利亚等国外学校建立了友好关系,师生可在寒暑假交换游学,体验不同的文化。

服务读者 健康大众

大众卫生报

全国各地均可订阅

邮发代号: 41-26

全年订价96元

# 2013年度收订开始了!

《大众卫生报手机报》为移动手机用户提供更全面的大众健康资讯。  
订阅方式: 发送DZ到10086, 轻松拥有健康顾问。

地址: 长沙市芙蓉中路湖南日报报业集团新闻大厦30楼  
订阅热线: 0731-84326226 广告热线: 0731-84326448